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DELAVSKA

Glasilo krščanskega delovnega ljudstva
bha]a vsak Četrtek pop.; y »tafaju prašnika 
<an poprej — Urednlttvo i Ljubljano, MlkloHI- 
I«va o. -  Netranklrana pisma ae ne sprejemajo

Posamezna številka Din 1-SO — Cena: za 1 mesec 
Din 5--, za Četrt leta Din IS--, sa pol leta Din 30*.; za 
Inozemstvo Din 7-- (meseCno) — Oplaši po dogovoru

Oplaši, reklamacije In naroCnlno na upravo 
Jugoslovanske tiskarne, KolportaZnl oddelek. 
Poljanski nasip St. 2 — Rokopisi se ne vraCaJo

Vendar enkrat!
Na naše članke, ki so imeli namen 

sprožiti velevažno vprašanje, ali bi se 
ne dalo vse delavstvo združiti na eno 
platformo, če pa ne, ali se ne bi dala 
vsaj doseči svobodna kooperacija v stro
kovnih vprašanjih, so nam tovariši 
m arksisti v »Delavski politiki« odgo
varjali dozdaj negativno, zraven tega pa 
še v zelo nespravljivem tonu, prisegajoč 
na svojo stoletno dogmo o »zgodovin
skem materializmu«. Zdaj pa objavlja 
»Delavska politika« čisto drugačen glas, 
iz katerega razvidimo, da se tudi v na
šem marksističnem taboru svita in da 
poganjajo tudi sredi gozda častitljive 
zgodovinsko-materialistične dogmatike 
počasi mlade brstike. Ker se nam raz
govor z nasprotno stranjo v tem pogle
du zdi naravnost usodne važnosti za ves 
proletarijat in njega bodočnost, prinaša
mo ta glas iz »Delavske politike« do
besedno, podčrtujoč samo to, kar se 
nam zdi najpomembnejše. V naslednjih 
številkah bomo ta članek podrobno raz
brali in nanj odgovorili te r napravili 
Potrebne korekture — zaenkrat naj ga 
naši tovariši natančno sami prouče. 
»Delavska politika« torej piše:

Polemika, ki smo jo vodili s ted
nikom »Pravica«, je izzvala veliko 
zanimanja med našimi čitatelji. Ker 
je bila vsa ta polemika enih misli 
v pogledu na stvar, zato radevolje 
priobčujemo votum aepaiutmn, Jci ga 
podaja sledeči članek, v prepričanju, 
da se razvije iz tega lepa polemika, 
ki pa naj bo v svojem tonu dostoj
na in vsem našim ljudem dostopna.

Živimo v izrednih razmerah, ko so 
tendence za poslabšanjem naše soci- 
jalne zakonodaje in za razbijanjem de
lavskih organizacij močne. Nič ni danes 
bolj na dnevnem redu, kakor ta nevar
nost. V tej situaciji ne sme biti nikake- 
ga medsebojnega izigravanja raznih de
lavskih organizacij. Vsak, ki so mu in
teresi delavskega pokreta na srcu, mo
ra strem eti za organizacijo enotne 
obrambe in ne sme potiskati nikogar 
brez potrebe med sovražnike. Te po
trebe sicer tudi dosedanja polemika v 
»Delavski Politiki« ni zanikala. Tudi 
ona priznava potrebo, da se usmerjajo 
na terenu Delavske zbornice vse sile 
delavskih organizacij v enotne akcije. 
To bi bilo za enkrat dovolj. Več kakor 
to bi tudi skupna eksekutiva strokov
nih organizacij, kakor si j0 zamišljata 
»Ogenj« m »Pravica«, ne mogla dati.

Stvarna razlika toraj tu ni' bog ve 
kako velika niti med obema listoma, 
kaj sele med menoj in dosedanjo po
lemiko. Za kooperacijo, kakor je v tem 
trenutku potrebna, je potrebno gotovo 
psihološko razpoloženje. To pa se da 
ustvariti le, če se izogibamo skrbno vseh 
dcmagoških podtikanj in pretiravanj. 
Mene je bolelo, da v tem oziru naša 
polemika ni bila na višini. Mislim, da je 
manj nesreče v tem, če to odkrito p ri
znamo in čp povemo, da tak način po
lemike ni izraz vsega našega javnega 
mnenja.

V stvari sami je moje mnenje, da 
spada ta polemika težko v dnevno Časo
pisje in da vsaj ta moment ni ugoden 
zanjo. Ge pa se je že započela, naj po
vem se jaz svoje mnenje.

Marksistične organizacije zbirajo v 
svojih vrstah delavno ljudstvo kot tako. 
Parola zbiralnica je za razredne orga
nizacije razredna skupnost.

S tem ni rečeno, da za naše orga
nizacije drugi problemi ne obstojajo. 
Verski, narodnostni in drugi problemi 
se ne ustavljajo pred njihovimi vrati. 
Vsi ti problemi pa se morajo reševati 
na znotraj in tako, da nam organizacij
ske skupnosti ne rušijo. Načel in proble
mov je na svetu brez števila. Ako bi 
dopuščali, da cepi vsaka načelna razli
ka organizacije, potem bi zapadli v 
skrajni individualizem in popolno anar
hijo.

V marksističnih organizacijah se zbi- 
rajo tisti, ki mislijo, da so najvažnejša

vprašanja, ki se rešujejo v praktični po
litiki, ekonomska in socijalna. V kolikor 
njih pomen danes še ni videti dominan
ten, bo postal v bodoče očividno do
minanten. Nagla rast svetovnega prebi
valstva, postopno izčrpanje še' neizrab
ljene produkcijske rezerve, akumulaci
ja kapitala, vse to daje slutiti za bodo
ča desetletja in stoletja silne socijalne 
boje, ki bodo preobrazili iz temelja ob
ličje zemlje. Ta razvoj bo postavljal 
ekonomske in socijalne probleme vsak 
dan silneje na dnevni red. Ljudje pa se 
grupirajo k akcijam vedno po proble
mih, ki so na dnevnem redu. Ni treba, 
da bi bili ti problemi po nekem absolut
nem merilu najvažnejši. Biti morajo 
najaktualnejši ali za praktično politiko 
najvažnejši. To so razlogi, da verujemo, 
da imajo razredne organizacije veliko 
bodočnost.

Če se pojavijo taka uverenja tudi 
kje drugje, je treba vzeti take pojave 
s simpatijami na znanje in kot dokaz, 
da nas naša prognoza ne vara. Dolžnost, 
ki se nam vpričo takih pojavov stavlja, 
je, da se resno vprašamo: Ali nismo po
stavljali v svoji dosedanji praksi tudi 
sami ovir za zbiranje vseh sil delovnega 
ljudstva v skupnih organizacijah? Ali 
nismo polnili predalov svojih časopisov 
z noticami in članki, ki zlasti verskih 
vprašanj ne obravnavajo v onem duhu 
strpnosti, dostojnosti in resnicoljubnosti, 
ki je nujno potreben za pokret, ki hoče 
postati razreden v tem smislu, da daje 
prostor za vse sile socialističnega po
kre ta? Treba j’e podčrtati resnico, da 
pri nas nimamo samo krščanskega soci- 
jalizma, ampak tudi struje, ki mislijo, 
da sta krščanstvo in socijalizem nezdruž
ljiva pojma. Te struje so po mojem m ne
nju ravno tako ovira za pohod socija- 
lizma, kakor v posebnih organizacijah 
oddvojeni krščanski socijalizem. Ali naj 
vidimo poseben namen v tem, če si kdo 
ob priliki zgoraj omenjenih tendenc za 
skupnostjo ne samo ne postavi zgornje
ga vprašanja, temveč še potencira pisa
vo, ki mora odbijati in bi delalo vso 
čast vulgarnemu svobodomiselstvu iz
pred petdesetih let, ki ni imelo pojma 
o tem, da je v tisočletnih tradicijah na
vadno vedno več življenske modrosti, 
kakor jo površna analiza vidi. Ob enem, 
ko dopuščamo tako pisanje, pa ne neha
mo povdarjati, da je pri nas prostor za 
vse proletarce!

Tako postopanje ni dosledno.
Na eni in na drugi strani nam bodo 

re k li: Na trhle temelje bi zidali, ako bi 
se postavljali v vprašanjih svetovnega 
nazora res na liberalno stališče.

Toda na kakšno drugo stališče naj 
se marksistične organizacije postavijo? 
N j ih  p r i p a d n i k e  d r u ž i s a m o 
m o c n o n r a v  n o h o t e n j e  n e  p a 
e n o t e n  s v e t o v n i  n a z o r .  Naše 
organizacije so danes napram  vsakemu 
filozofskemu sistemu tolerantne. Zakaj 
bi se morala nebati ta toleranca napram 
tako važnim versko-etičnim gibanjem in 
organizacijam, kot jih predstavljajo 
krščanstvo in katolicizem? Posameznik 
sicer ne more biti toleranten, ker resni
ca ni tolerantna. Vendar taka intole- 
ranea ne onemogoča sodelovanja v do 
verskih vprašanj indiferentnih organi
zacijah, ako smo si v enem edini: Da 
duš ne osvaja Dostojevskijev veliki in
kvizitor, ampak Kristus. Veliki inkvizi
tor je organizator-politik, bitje iz tega 
sveta.

S temi sredstvi pa se izgubljena 
enotnost svetovnega nazora ne bo po
novno vpostavila. Ne bo je vpostavila ne 
znanost, ne politika, ne zaključenost or
ganizacij, temveč žrtvovanje, ljubezen, 
nravna in verska (!) globina. Pri nas 
dosedaj veljavna, a ne nespremenljiva 
cerkvena politika je hotela delati za 
svoje cilje v lastnih krščanskih organi
zacijah, ki segajo na vsa polja. Te or
ganizacije rušijo razredne organizacije 
in združujejo nasprotne razrede pod 
enim krovom. One ustvarjajo razredni 
solidarizem.

Idejno, gibanje, ki je dalo povod za 
to polemiko, je zraslo iz odpora proti

Novi dosodki.
Načrt o splošni upravi.

Kakor smo že zadnjič poročali,^pri
pravljajo v Belgradu načrt „ zakona o 
splošni upravi. To je pa tudi nujno po
trebno in je v zvezi z zakonom o vrhov
ni državni upravi, s katerim  so bila 
štiri ministrstva ukinjena. Osnutek za
kona o splošni upravi je dokončan. 
Pred vrhovni zakonodajni svet ta na
črt najbrže ne pride, ampak bo izročen 
naravnost generalu Živkoviču, m inistr
skemu predsedniku. V notranjem mini
strstvu so posebni pokrajinski oddelki 
ukinjeni. Po novem načrtu o splošni 
upravi bodo veliki župani dobili mnogo 
večjo oblast in moč, kakor jo imajo se
daj. Samouprave dobe tudi večji delo
krog.

Stanovanjski zakon.
V Belgrad dežuje raznih spomenic in 

predlogov glede stanovanjskega zakona 
z vseh krajev države od najemnikov in 
hišnih posestnikov. Še tekom tega te
dna bo stanovanjski zakon podpisan. V 
bistvu bo baje obveljal sedanji zaščitni 
stanovanjski zakon, le stanarina se bo 
lahko zvišala od štirikratne predvojne 
vrednosti na šestkratno.

Trošarinski zakon.

O novem trošarinskem  zakonu je fi
nančni m inister dal daljše pojasnilo, iz 
katerega posnemamo: uvedel se je z 
novim zakonom enoten postopek za vso 
državo, dočim se je dosedaj praktici
ralo povsod drugače. Trošarina za po
samezne predm ete velja sedaj za vso 
državo enako, dosedaj pa niti v posa
meznih oblastih, kaj šele po pokrajinah 
niso bile enake ne glede na predmete 
ne glede na višino trošarine. Pri pivu 
se odpravijo taksne m arke in se uvede 
nov prakličnej.ši in bolj higieničen na
čin trošarinjenja. Zvišajo se trošarine 
na vino, žganje, špirit, kvas itd., zni
žajo pa na svetilni plin in bencin. Pla
čevanje oblastnih trošarinskih doklad 
se bo uredilo za vse oblasti enotno.

Vatikan in Jugoslavija.
Po vojni vedno bolj raste ugled Va

tikana ne samo v verskem oziru, ampak 
tudi v mednarodni politiki sploh. Vse 
države se trudijo, da bi bile z Vatika
nom v dobrih odnošajih. Celo Francija, 
katera ima popolno laično zakono
dajo in ki je pred 25 leti naravnost 
zmagoslavno izjavljala, da kot država 
ne prizna Vatikanu meddržavne diplo
m atske stopnje, je po vojni sklenila ne
ke vrste mir z Vatikanom. V Jugosla
viji se za konkordat pripravljamo že de
set let. V najkrajšem času je pričako
vati vsaj začetnih medsebojnih razgo
vorov med Jugoslavijo in Vatikanom. 
Po sklfenitvi konkordata bo baje ime
novan za kardinala en škof iz Jugo
slavije.

Naši delavci v Franciji.
Lansko leto je naša država sklenila 

z Nemčijo vzajemno pogodbo za naše 
delavce. Po dolgih letih od zedinjenja 
sem je bila to prva pogodba, ki je na
šim državljanom — delavcem v inozem

stvu prinesla vsaj nekaj dobrega. Mini
strstvo za socialno politiko je sestavilo 
sedaj načrt enake pogodbe s Francijo. 
Komisija, ki odide v Francijo, je že 
imenovana. V Franciji živi zlasti mno
go Slovencev-rudarjev, ki so se prese
lili tja deloma iz Nemčije v letih raz
vrednotenja nemške marke, pa tudi di
rektno iz domovine po žalostno konča
nih trboveljskih štrajkih.

Gorostasno 
profitarstvo.

Lesce, 15. aprila.
V tovarni verig v Lescah je nastalo 

mezdno gibanje. Izzvalo ga je podjetje 
pod pretvezo, da ni več zmožno konku
rence z inozemstvom. Zahtevalo je zni
žanje akordnih postavk za okoli 20 od
stotkov, ali pa odpust več delavcev iz 
oddelka kaliberslkih varilcev, po večini 
družinskih očetov. Odgovor je bil od 
delavstva zahtevan takoj. Značilno je, 
kako obzirno je odgovorilo delavstvo! 
Saj je v celoti sprejelo zahtevo tovarno! 
Debi vej so nam reč sklenili, da sicer o 
znižanju plač ni govora, a ker postavlja 
tovarna dve možnosti, so se odločili za 
drugo, to je, da se zniža produkcija. 
Znižala pa naj bi se na ta način, da 
gredo vsak drug teden na dopust. Ko 
je delavstvo to sporočilo vodstvu, se pa 
to s tem ni zadovoljilo, ampak se je 
celo na nek način grozilo z izprtjem. Iz 
tega je  delavstvo jasno izprevidelo, da 
z nezmožnostjo konkurence skuša to- 
varna samo m askirati izvedbo nekih 
drugih nam er: znižanje plač in večii 
profit.

Zakaj gre podjetju? Prišlo je brzo
javno naročilo za mesec dni dela. Profit 
bo že radi tega velik. Pa bi se morda 
dalo še kaj iztisniti? Seveda, kar lahko! 
Delavec je tu, po veliki večini neorga
niziran, predobro je plačan, pritisnim o 
ga! Razmere, v katerih  živimo, so kar 
najbolj ugodne za to. Tako so si mislili 
gospodje. Da jim samo za to gre, so 
razločno pokazali, ko so odklonili ’ od
govor delavstva.

Izgovor podjetja, da ni zmožno kon
kurence, je jalov. Gospodje, tudi mi 
znamo računati. Tudi nimamo zastonj 
naših strokovnih organizacij in Delav
ske zbornice, kjer lahko postrežemo s 
številkami in poročili iz vaših kapita
lističnih strokovnih časopisov. Vsakemu 
je tudi znano, kakšen profit izkazuje 
tovarna vsako leto in ga razdeljuje del
ničarjem, ki v brezdelju pohajkujejo 
Po mestih in se vozijo v različna kopa
lišča in okrevališča, ter tam razsipljejo 
delavstvu odtrgan zaslužek. Recimo,' da 
bi res ne bila tovarna konkurenčna, te
daj bi se moralo pač vzeti tam, k jer se 
lahko. Delavstvo s svojimi plačami ko
maj živi, delničarji imajo pa preveč de
narja.

Kapitalisti hočejo še večje profite. 
Delavstvo naj dela in gara ter strada za 
to, da more par buržujev brez dela raz
košno živeti.

5. maja tabor v Lescah!
solidaristični organizacijski formi in po
meni iskanje novih smernic, ki jih mo
ramo registrirati kot znak novih obzorij. 
Ne še kot dan, ampak kot jutranjo zarjo.

Na nas je, da storimo vse, da uredi
mo razmere pri nas tako, da bodo pri
padniki tega gibanja res lahko zavzeli 
mesto v naših organizacijah.

Mi nimamo vpliva na to, kakšno sta
lišče bi zavzela do takih res versko to
lerantnih razrednih organizacij cerkev. 
Mislimo pa, da bi sprememba dosedanje 
njene politike ne bila bolj nevarna, ka
kor njen sporazum s fašistično državo,

ki ga je treba zabeležiti kot znak za 
bistvu spremenjeno politiko cerkve pi 
zasledovanju njenih načel. Gotovo je, d 
bi bila taka sprememba cerkvene pol 
tike za cerkev in za socijalizem doge 
dek zgodovinske važnosti.

Pa bilo to, kakor bilo. Razredne oi 
ganizacije v nobenem slučaju ne bod 
ničesar zgubile, če se postavijo v vei 
skih vprašanjih na stališče prave i 
iskrene tolerance.

★
Prihodnjič naš odgovor.
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Jugoslovanska strokovna zveza.
Rudarji

Strokovni odbor. V nedeljo 14. ap ri
la ob 4 popoldne je im el strokovni od
bor rudarjev sejo v Zagorju. Na seji je 
poročal o strokovnih in organizacijskih 
vprašanjih načelstveni tajnik JSZ. Ob
ravnavalo se je tudi vprašanje novega 
pravilnika o bratovskih skladnicah in 
sanacija te važne rudarske ustanove. 
Strokovni odbor je dal pred  časom me
rodajnim činiteljem vse svoje predloge 
in vse gradivo, ki naj se pri izdelavi no
vega pravilnika upošteva. Ugotovilo se 
je neresno in za rudarje škodljivo po
stopanje raznih tako zvanih m arksistič
nih skupin v II. skupini rudarske zadru
ge. Zlasti se je vsa ta demagogija raz
ločno pokazala pri vprašanju brezposel
nega zavarovanja rudarjev. Na podlagi 
poročil tov. Kešeta, Fliska in Križnika, 
so bili sprejeti važni sklepi, tičoči se 
predvsem naše rudarske strokovne or
ganizacije.

Zagorje ob Savi. Naši zagorski to
variši so imeli v nedeljo, dne 14. apri
la dopoldne občni zbor svoje rudar
ske skupine. Udeležba na občnem zbo
ru  je bila lepa; navzoči so bili vsi naši 
stari borci, ki že dolga leta delujejo v 
naših delavskih vrstah in ki z železno 
roko ohranjajo nalš pokret v Zagorju 
kljub vsem neprilikam , na katere na
leti povsod naše delo, in kljub strašni 
desorganizaciji v rudarskih vrstah. — 
Razveseljivo je bilo dejstvo, da se je 
občnega zbora udeležilo tudi nekaj na
ših mlajših, kar nam je dalo vsem upa- 
nje, da se bodo vrste Jugoslovanske 
strokovne zveze v Zagorju razmahnile 
in pričele z zdravim delavskim pokre- 
tom, ki je ravno v rudarskih (krajih 
strahovito potreben. Zato pa naši mlaj
ši borci, prisrčno pozdravljeni! Občni 
zbor je pokazal, da je bivši odbor vest
no vršil svojo nalogo. Po podanih poro
čilih odbornikov se je izvolil nov od
bor deloma iz starih odbornikov, izpo
polnil pa se je s par mlajšimi tovariši. 
Občnega zbora se je v imenu JSZ ude
ležil njen predsednik tov. Srečko Žu
m er. — Tovariši! Vaša pot je prava in 
cilji jasni, zato neustrašeno naprej kljub 
težavam in neprijetnostim , ki vas ča
kajo! Dal Bog, da bi vse rudarsko de
lavstvo spoznalo, da je njegova rešitev 
le v smotreni in stvarni strokovni orga
nizaciji, kajti to, kar trpi danes rudar
sko delavstvo, je nekaj strašnega in k ri
vice, ki se mu gode, naravnost vnebo- 
vpd joče!

Atom:

Papirničarji
Vevče. V nedeljo 21:. t. m. ob pol 8 

zjutraj se bo vršil v Društvenem domu 
v Dev. Mar. v Polju redni letni občni 
zbor »Strokovne skupine papirniškega 
delavstva«. Dnevni red je običajen.

V pretekli poslovni dobi organizaci
je smo preživeli za vse papirniško de
lavstvo pomemben čas. Obnovljena ko
lektivna delovna pogodba, pokojninski 
sklad in odbite nakane družbe, da se 
reducirajo mezde in še mnogo drugih 
podrobnosti nas je zaposlovalo v p re
teklem letu. Bili smo boje proti našim 
zunanjim sovražnikom in jih izvojevali 
z uspehom. Pri tem pa smo morda malo 
pozabili, odkod smo črpali našo moč v 
teh bojih in zanemarili našo staro in 
preizkušeno strokovno organizacijo. Čas 
je sedaj, da pregledamo tudi domačo 
hišo, jo spravimo v red in navlako zme
čemo ven in si tako uredimo svoj dom, 
kjer se bomo pripravljali na nove bor- 
1*6) ki bodo gotovo prišle. Prežeti p re
pričanja, da bomo le v močni, enotni 
strokovni organizaciji združeni v stanu 
braniti svoje pridobljene pravice in na
predovati po naših starih načrtih, se bo
mo našli vsi pri skupnem delu za in
terese posameznikov in vsega papirni
škega delavstva. Le ako smo enotni, vsi 
enega duha in ene volje, smo papirni
čarji močni in le tedaj so nam uspehi 
zagotovljeni. Zato vsi na občni zbor!

Naše nove postojanke.
Brezno. Lesno delavstvo v Dravski do

lini se je začelo gibati. Do sedaj nismo 
imeli organizacije. Vsak posameznik je bil 
izročen na milost in nemilost svojemu de
lodajalcu, kateri je z njim delal kakor se 
mu je ljubilo. Samo en primer: Eden od 
delavcev je bil bolan. Na vprašanje pri 
bolniški blagajni, koliko časa je član, se 
mu je odgovorilo 1 mesec, podjetnik pa 
je prispevek odtegnil za dva meseca, kakor 
je bil tudi zaposlen. Kam je šel prispevek 
za en mesec? Tako v tem slučaju in teh je 
na stotine. Mnogo se nam godi krivic, ka- 
teiih si posamezniki niti ne upajo pove
dati. Plačani so najbolj sramotno, kar je 
delavstva sploh.

V nedeljo smo v Breznem imeli se
stanek in razgovore, kako temu odpomoči 
in organizirati vse lesno delavstvo dravske 
doline. Izvolili smo par zaupnikov in skle
nili iti pridno na delo. Nikomur nočemo 
delati krivice, hočemo pravice in za po
šteno delo zasluženo plačilo.

Tovariši, delajmo* in širimo našo misel. 
Naš delavski pokret mora zajeti vse de
lavstvo te doline in ga rešiti težkih spon, 
v katere ga vklepa kapitalizem. Da bomo

sposobni to vršiti, nam je treba močne 
organizacije. To sedaj snujemo. Treba bo 
požrtvovalnih delavcev, ker le ti bodo kos 
nalogi. Ne strašimo se dela! Korajžno 
naprej! V vsako hišo pa naše bojno gla
silo »Delavsko Pravico«.

Verd pri Vrhniki. Naš delavec zna 
vztrajno prenašati težo razmer, katero 
mu nalaga današnja kapitalistična druž
ba. Leta in leta gara v bedi in pomanj
kanju, ker upa, da bo vendar le enkrat 
kapitalistična bisaga polna in da bo za 
tem tudi on prišel na svoj račun. Ta po
božna želja našega delavca pa se noče 
m noče uresničiti. Kapitalistična malha 
je vedno globlja, delavec in njegova d ru
žina pa vsak dan bolj raztrgana in se
sti adana. Ko pa se k temu neznosnemu 
položaju pridružijo še razne doklade v 
obliki šikan in preganjanj, šele tedaj 
prične delavstvo misliti n$ obrambo in 
iskati potov, da reši sebe in družino 
pred poginom.

Prav taka slika, kakor zgoraj nave
deno se nudi našim očem, 'če stopimo 
med delavstvo Kotnikove tovarne par- 
ketov in mo-bilj na Verdu, delavstvo te
ga podjetja je deležno vseh dobrot kapi
talista, ki računa samo, kako bi iz de
lavca izprešal čim več profita. O raz
merah, ki vladajo v tem podjetju, bomo 
podrobno prihodnjič spregovorili. Za se
daj ugotavljamo le to, da se je delavstvo 
te tovarne vendar znašlo popolnoma so
lidarno v organizaciji, katere prva na
loga bo, da sedanje pasje življenje za
menja vsaj s človeka vrednim. Trda je 
bila koža delavstva, preden jo je prebil 
kapitalistični bič. V nedeljo popoldne 
se je delavstvo te tovarne kompaktno 
zbralo na sestanku v gostilni pri »Jurci« 
na Vrhniki. Namen organizacije ni ta, 
da delavstvo vprizori kako revolucijo v 
podjetju, pač pa ta, da tirja od svojega 
delodajalca v prvi vrsti protivrednost 
dela, odpravo krivic, v splošnem pa, da 
tirja vse pravice, ki mu po obstoječih 
zakonih pripadajo. Zastopnik JSZ je v 
jedrnatih besedah obrazložil namen in 
pomen strokovne organizacije v boju za 
delavske interese. Prisotni delavci so se 
soglasno izrekli za vstop v bojne vrste 
oiganiziranega delavstva ter sklenili od- 
stianiti vse, kar bi jih utegnilo motiti 
v solidarnem boju in delu za dosego 
boljšega položaja. Ledina je prebita, če 
bomo orali in sejali, bomo tudi želi in 
uživali. — Delu slava, čast, oblast!

Pridobivaj nosili članov za 
Jugoslovansko strok, zvezo!

Železničarski vestnik
Maribor. — 7. aprila se je vršil občni 

zbor mariborske skupine Prometne 
Zveze. Iz vseh poročil je bilo razvidno, 
da je skupina delovala po svojih mo
čeh na to, da se stanje železničarjev 
zboljša. Izvršenih je bilo mnogo inter
vencij potom centrale. Več od njih jih 
je bilo ugodno rešenih. Obširno poro
čilo zastopnika centrale Masiča, je bilo 
vzeto z odobravanjem na znanje. Iz po
ročila je bilo razvidno, da centrala v 
Ljubljani vzorno deluje. Ugotovilo se 
je, da se nekateri železničarji izdajajo 
za člane naše organizacije, če tudi nik
dar niso bili njeni člani; zato se je skle
nilo, da se posamezne odbore, kakor 
tudi centrala natančno drže pravil in da 
se dela samo za tiste člane, ki niso za
ostali s plačevanjem članarine. V bodo
če se v nobenem slučaju ne bo interve
niralo za nečlane. V novi odbor so se 
pritegnili energični in sposobni ljudje 
z tov. Wurzingerjem na čelu, ki imajo 
dovolj sposobnosti in energije, da bodo 
kos novim nalogam. Ta odbor bo razen 
zadev m ariborske skupine še vodil eks
pozituro Prometne Zveze za celo m ari
borsko oblast. Ce pomislimo, da član
stvo Prometne Zveze v zadnjem času 
zelo narašča, nam je to ponoven dokaz, 
da je delala brez vsake demagogije res 
samo za železničarje in da ni sile, ki bi 
jo mogla odvrniti od resnega delovanja 
za železničarske koristi, četudi ne šteje 
na tisoče članov, se ne boji izvajati svo
jega programa. Pri slučajnostih je bil 
naprošen tov. Masič, da izvrši ljubljan
ska centrala nekoliko zelo nujnih in 
važnih intervencij v korist železničar
jev, zlasti, da dobijo delavci nazaj svoje 
prejšnje vezane legitimacije. V složnem 
delu se bodo mogle uspešno braniti in 
zastopati koristi in upravičene zahteve 
železničarjev.

Tedenske novice.
Gradbena zadruga »Delavski dom«

sporoča svojim članom, da ima v Trnov
skem predm estju na razpolago več stavb
nih parcel po ceni Din 18.50 meter. P a r
cele so velike od 500 do 600 m-\ Javite 
se vsaj do 25. t. m.

Knjižni promet knjižnice Delavske 
zbornice v Mariboru. Knjižnica Prosvet
nega odseka Delavske zbornice v Mari
boru je izdala od 1. januarja do 1. aprila 
t. 1. 2404 obiskovalcem 4307 knjig. 3973 
leposlovnih in 334 znanstvenih. Med te 
mi 1486 slovenskih, ‘243 hrvatskih in 
2678 nemških. Vpisalo se je 152 novih 
članov in ima knjižnica sedaj 525 članov.

Socializem in zasebna lastnina.
(Delavska okrožnica Leona XIII.)

6. Da bi odstranili to zlo, s o c i j a l i s t i  de
lajo im to, potem ko so zbudili nevoščljivost ubož
cev do bogatinov, da bi se odpravila zasebna last
nina dobrin, in naj bi namesto tegaj bile vse do
brine posameznikov skupne vsem, te pa naj bi 
oskrbovali možje, ki vodijo občino ali eelo državo. 
S tem prenosom dobrin od zasebnikov v skupno 
last bi se po njihovih mislih dalo sodobno zlo 
ozdraviti, ker bi se premoženje in pravice enako 
porazdelile med državljane. Toda ta izhod je  za 
poravnavo spora tako neprikladen, d a  b i d e l a  v - 
s k e m u  s t a n u  s a m e m u  š k  o do v  a 1,  vrhu- 
tega pa je  tudi k r i v i č e n ,  ker silo tlela postav
nim lastnikom, d r ž a v n e  n a l o g e  p r e v r a č a  
in države skoz in skoz spravlja v nered.

7. Vsekakor je, kar se da lahko spoznati, vzrok  
truda, ki ga prevzamejo tisti, ki izvršujejo kako 
koristno delo, in namen, na katerega predvsem  
gleda delavec, ta, da si pridobi gospodarskih do
brin in iste zasebnopravno poseduje kot svojo  
osebno last. Če namreč on daje svoji moči in svoje 
delo drugemu na razpolago, stori to radi tega, da 
bi si pridobil stvari, k i so mu potrebne za kulturno 
(človeka vredno) življenje, zato pričakuje od svo
jega dela resnično in popolno pravico, ne samo, da 
zahteva plačilo, ampak tudi, da istega uporablja, 
kakor sam hoče. Če si je  torej s skromnim tro
šenjem kdo sam kaj prihranil, ter si je  radi 
varnosti, s tem prihrankom, ki je  sad njegove 
štedljivosti, kupil zemljišče, gotovo to zem ljišče ni 
nič drugega, kot njegova plača, le v drugi obliki, 
in  z na tak način kupljenim zemljiščem sme enako 
razpolagati kakor s plačilom, ki si ga je  pridobil 
s svojim delom. Toda, kakor je  lahko razumeti, 
ravno v tem obstoji lastninska pravica do premič
nin in nepremičnin. S tem torej, da se socijalisti 
prizadevajo last zasebnikov spremeniti v skupno 
last, položaj vseh delavcev poslabšajo; ker jih  
ravno s tem, da jim  odvzamejo svobodno razpola

ganje s plačilom, oropajo upanja in možnosti, da 
bi si pomnožili svoje premoženje in si pridobili 
drugih ugodnosti.

Vsak človek im a po ekzistenčnem  p rav u  sveto 
pravico, da mu nihče ne oškoduje njegovega te 
lesa in  n jegove duše. in  si s svojim  delom  zagotoviti 
človeka dostojno živ ljen je . K je r je  za cele vrste 
delavskega ljudstva  izv rševan je  te p rav ice obte
ženo a li celo onemogočeno, tam  gospodarijo  ne
zdrave socialne razm ere. Posebno se čuti ta  bolezen 
ted aj, če je  prem oženje zelo neenako razdeljeno. 
K jer je  bogastvo v rokah  m alo lju d i in  večina h ira  
v uboštvu, tam  je  razum ljivo , da se reveži vedno 
bolj zavedajo  krivic, k a te re  se jim  gode. Bridko 
jih  ta re , da  n im ajo  nič, ko  se drugi košatijo  v iz
obilju . Žele si zboljšat svoje razm ere; lastna narava 
jih  sili, da  hrepene, naj bi se p rav ičneje  razdelilo  
prem oženje.

Če se ozrem o na čas, v katerem  je  nastal socia
lizem, vidimo, da so ga rodile p rav k a r om enjene 
žalostne gospodarske razm ere. G ospodarski libera
lizem, ki se je  razvil v vsej svoji bohotnosti, je  
tako  postal oče socializma.

V osem najstem , ozirom a že koncem sedem 
najstega veka so v človeškem  gospodarstvu nastali 
povsem novi časi. P ričen ja lo  se je  tvorniško pro
izv a jan je , p rom etna sredstva  so napredovala, trgo 
vina s p re j neznanim i deželam i se je  vedno bolj 
odpirala . Nastalo je  v p rašan je , kako naj d ržava 
v teh novih razm erah  u red i svoje delovanje, da se 
bo o h ran ja lo  in  pom noževalo prem oženje in s tem 
splošno b lagostan je n jen ih  podložnikov. S stran i 
gospodarskih  krogov se je  p o u d arja lo  načelo po
polne gospodarske svobode in k e r so Ie-ti imeli v 
rokah  tud i oblast, ni nič čudnega, če se je  to načelo 
tud i čedaljebo lj uve ljav lja lo . Med drugim i je  
Adam Smith v svoji k n jig i: »P reiskavan ja o na
ravi in  vzrokih  bogastva narodov ,«34 u tem eljeval 

1 gospodarsko svobodo k o t podlago vsemu gospodar
stvu. D ržava im a samo to dolžnost, da b ran i člove
kovo osebno varnost in  svobodo te r  njegovo last. 
Vse k a r  om eju je  gospodarsko svobodo, se m ora 
odstran iti. Vsak n a j sme dela ti s svojim  posestvom, 
k a r hoče: razdeliti ga, zastav iti ga  za dolg, k ak o r 
mu drago. T udi vsi zakoni, k i silijo  rokodelce, da

so združeni v cehih, ali trgovce, da se vežejo v za
drugah , m orajo  pasti Vsak sme začeti kakeršenko li 
o r oce. T rgov ina bodi neom ejena. Zato naj se 
o p rav i carina, svobodno n a j se uvaža in  izvaža 
blago, k ak o r kom u kaže. S svojim  denarjem  lahko 
dela vsak po svoji volji.

Lastnik sme to rej početi z lastnino, k a r  hoče. 
mliko zem ljo obdelu je  ali jo  pusti neobdelano, 

sp rav lja  p ridelke  ali j ih  pusti, da zgnijejo , uživa 
sadeže, k ak o r se mu ljub i ali j ih  meče proč, brez 
ozira na koga, b rez vsakih dolžnosti do drugih . Bo
gataš sme po takem  po jm ovan ju  kopičiti im etje  
brez m ej, četudi tisoči nim ajo, kam or bi glavo po
ložili, sme sam opašnež pustiti, da g n ije jo  p ridelk i 
v skladišču, četudi krog  njega u m ira jo  l ju d je  od 
gladu, sme k ap ita lis t potopiti žito v m orje, da tako  
dvigne tržno  ceno. Z eno besedo: zasebna last je  
nedo tak ljiva , ona je  po trd itv i liberalizm a tako- 
rekoc sama sebi nam en.

R azum ljivo je, da je  p ro ti tem u nastal odpor. 
In k e r so lju d je  v ideli to liko zlorabo zasebne last
nine, so p rišli naravno  do n az iran ja , da je  ko re
nina vsem socialnim  zm edam  zasebna lastn ina, da 
je  to re j n u jn o  potrebno n a jp re j odprav iti zasebno 
lastnino in uvesti kom unizem , šele potem  more 
d ružba ozdraveti. Vse gospodarstvo obstoji v tem. 
da se d a je  v najem  delo ali tv a r  (m aterija , kap ital). 
Jo d a  k ak šn a  razlika! D ati v najem  delo, to  se pravi 
zasužn jiti se, dati v najem  tv ar, to pa  je  ugotoviti 
svojo svobodo. Z akaj delo, to je  človek. T v ar pa  je  
nek a j popolnom a različnega, in vendar se sm atra  
delu  enaka, in dobi človek zanjo  delež bogastva, 
kako r tla bi bil delal. T ak i lju d je  v gospodarskem  
oziru  nadom eščujejo  svoje delo s tu jim  delom, in 
bogate ne da bi delali. V zrok socialne bede je  to re j 
zasebna lastnina.

Obema, libera lnem u in kom unističnem u načelu 
o lastn inski p rav ic i p a  n asp ro tu je  krščanstvo, ki 
trd i, da izv ira  zasebna lastn ina  iz človeške n arave 
same. Zmota je  v gospodarskem  liberalizm u, k i trd i 
da je  lastn ina  povsem neom ejena, zmote p a  tud i v 
kom unizm u ali socializm u, ki vsled zlorabe lastnine, 
hoče o troka, to je  zasebno lastnino, z um azano 
vodo vred iz b an je  vreči.
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Član knjižnice postane lahko vsak ki se 
dovoljno legitimira. Knjižnica je odprta 
vsak dan od 17. do 21. ure.

P ri borzi dela v Celju je delo na raz
polago: 54 hlapcem, in poljskim delav
cem, 10 oglarjem, šum. delavcem, za v 
Slavonijo, 1 vrtnarju, 1 brusaču stekla, 
5 kamnosekom, 4 kovačem, 4 kleparjem, 
13 ključavničarjem, 3 žagarje m, 8 mizar- 
iem> 1 pletarju, 1 sedlarju, 1 tapetniku, 
t hotel, slugi, 1 hotel, kuharju, 2 piko
loma, 12 tesarjem , 1 fotografu, 38 delav- 
ce,,i, težakom, 29 vajencem. Ženskam: 
4P deklam, 1 likarici, 1 šivilji, 6 hotel, 
kuharicam, 7 natakaricam, 8 liot. soba- 
ricain, 38 kuharicam, sobaricam in služ
kinjam, 2 vajenkama.

Pri borzi dela v Ljubljani je delo 
na razpolago: 9 hlapcem, 2 vrtnarjem, 
17 kamnosekom, 15 kamnolomcem, 1 
pomož. moč za pilarno, 11 železostrugar- 
jem, 5 ključav. za šnite in stance, 10 
ključav. fresarjem, 4 kleparjem, 1 mod. 
mizarju, 2 žagarjema, 1 mlinarju, 2 rez
bar. in 2 usnjar, pomočn., 2 ličarjema,
1 ličarju za fino delo, 1 usnjarju, 1 ba- 
krokotlarju, 3 čevljarjem, 2 krojačema,
2 krojaš. prikrojevalcema, 18 gozd. de
lavcem, 1 zobotehniku, 1 del. za gospod, 
dela, 19 tesačem, 22 zidarjem', 12 ple
skarjem in sobolikarjem, 1 bolniškemu 
strežniku, 5 vajencem. — ženskam. 1 
orožniški kuharici, 1 šivilji otroških vo
zičkov, 3 kmečkim deklam, 2 služki
njama, 1 otroški varuhinji.

Krekova družina.
Tabor v Lescah. Za tabor v Lescah 

dne 5. maja je polovična vožnja dovo
ljena. Za izkaznice se obrnite na Cen
tralo ali tia Krekovo družino v Lescah 
(Marija Žagar, Lesce). Razposlali smo 
tablice za tombolo. Dobro se potrudite. 
Poagitirajte za udeležbo.

Nameščenci 
in organizacija.

Dejstvo je, da je danes nameščenstvo 
zelo šibko ali skoro nič strokovno organi
zirano. Zlasti pa velja to za takozvano 
krščansko misleče nameščenstvo. In k temu 
je pristaviti še to, da je baš ta del na- 
mescenstva za resno strokovno gibanje 
najmanj dovzeten. Nastane vprašanje, za
kaj je tako? Ali se nameščenstvu res tako 
dobro godi, da se mu ne more bolje? 
Prav gotovo ne. Plače nameščencev so res 
nekoliko višje kot delavske. Dognano pa 
je, da prav tako nameščenske kot delavske 
plače še daleč ne dosegajo predvojne vi
šine. Dobre plače tedaj ne morejo biti 
vzrok neorganiziranosti.

Ali mogoče danes nameščenstvo manj 
dela kot včasih in je radi kratkega delov
nega časa zadovoljno s svojim položajem? 
Tudi to ne bo držalo. Zakonske določbe 
o delovnem času so tudi za nameščenca 
le na papirju. Večina nameščenstva ne uži
va osemurnika. Nameščenstva ne ščiti za- 
on o zaščiti delavstva. Nameščenstvo se 

izrablja kot dobro služeč stroj, prenašati 
mora najhujše šikane in ponižanja. Na- 
mešcenceva delovna moč je na trgu kot
i ^ r a !? nadPr°dukcija delovnih sil 
je dan za dnem večja. Povpraševanje po 
•blag«. ,e v a to  mojfc, 1p0aildb 
dan na stotine. Brezposelnost raste Od 
strani delodajalcev se celo odvzema na
meščenstvu na zvit način pravica in svo
boda strokovnega organiziranja. Primer 
pragmatike, o kateri smo poročali zadnjič, 
to dovolj jasno kaže. In taka pragmatika 
ni bila izdana 1. 1800, ampak v 1. 1929.

Na vse to nameščenec ne črhne. Kadi 
Vi u ' arn' sla^e c>garete in pije v gostilni 
cJk- o Vm° ’ mo^‘ in rešitve iz položaja v 
fiiah T 6™, Pa ne naJde' Sodeč po simpa- 

j > ]i ima nameščenstvo do stro
kovne oigamzacije, bi človek sodil, da se 
mu se predobre godi. PIa& ^  ^
rale se zmza delovni čas še podaljšati 
m bic kapitalizma bo moral še bolj za
žvižgati nad pohlevnimi hrbti, da se bo 
nameščenec zavedel svoje moči, vzravnal 
hrbet in stopil v organizacijo, kjer se bo 
boril skupno z ročnim delavcem.

Zdi se, da je prikladen čas, da se vprav 
takozvano krščansko mislece nameščenstvo 
^zdrami in zave svojega položaja. Zadnje 
case se je delalo s tem nameščenstvom tako 

° t s sužnji. Diktiralo se mu je od brez-
& avih strankarjev prav vse. Spomnimo se 
amo zadnjih »^0iitev v Pokojninski za- 
°  > je eminentno stanovska ustanova 
amesčenstva. In vendar so delegate v 
pravo zavoda celokupnemu slovenskemu 
ameščenstvu diktirala tajništva bivših po

litičnih strank. In značilno je za nameščen
stvo, da so bili silno redki tisti, ki si niso 
pustili vzeti svobode mišljenja in udej
stvovanja izven službe. Vrh tega so pa 
še razni elementi begali to nameščenstvo 
z raznimi laži-strokovnimi društvi, izrab
ljajoč jih celo v svoje sebične osebne na
mene. Sedaj je enkrat tudi tega divjaštva 
konec.

Upamo, da so časi takega moralnega 
ponižanja nameščenstva za vselej minili. 
Iz teh dogodkov more nameščenstvo priti 
le do enega zaključka in ta jc: Da si v

celoti izvojuje svobodo mišljenja in udej
stvovanja izven službe ter zboljša svoj 
materielni položaj, se mora strokovno or
ganizirati. Iti mora z ročnim delavstvom 
v skupno strokovno fronto. Ročni in du
ševni delavec, obai sta proletarca, oba iz- 
žemana in izkoriščana. Le v tej proletarski 
skupnosti ima tudi nameščenstvo zagoto
vilo za spremembo svojega bednega polo- 
ložaja. Eno pa velja: kolikor moči, toliko 
pravic! Moč proletarijata pa je le v nje
govi strumni strokovni organizaciji!

Komu v korist?
Trbovlje, 16. aprila.

V nedeljo 14. aprila se je vršil v 
Trbovljah občni zbor II. rudarske sku
pine. Potek občnega zbora je bil žalost
na priča mizernih razmer med sloven
skim rudarskim  delavstvom. Rudarsko 
glavarstvo letos ni bilo- zastopano.

Občni zbor je vodil predsednik 
Štruc. Udeležba je bila precejšnjla. Od 
111 rudarskih zaupnikov je  bilo navzo
čih 80. Zapisnik lanskega izrednega 
občnega zbora in računski zaključek 
za 1.1928. sta bila sprejeta soglasno.

Na dnevnem redu je bil ponovno 
predlog za ustanovitev brezposelnega 
fonda rudarjev v okviru druge skupine. 
S tem brezposelnim fondom se že skozi 
dve leti uganja silna demagogija in ru
darji begajo. Enkrat se je že sklenilo 
fond uvesti, pa so se prijavili protesti 
in je rudarsko glavarstvo fond prepove
dalo. Tudi tokrat je  bil brezposelni fond 
predm et brezplodnega pregovarjanja 
med dvema tako zvanima m arksistični
ma grupam a: pristaši »Zveze rudarjev 
Jugoslavije« in tako zvanimi bernotov- 
ci. Ne gre tu za nikaka stvarna na
spi otstva, am pak samo za to, katera 
sti uja bo imela več »moči« med ru
darji. Tako zvani bernotovci bi radi 
imeli v zakonitih delavskih zaupniških 
zborih nekako nadomestilo za svoje 
sfalirane strokovne organizacije, na
sprotna struja se pa tega ravno boji. V 
tem nas zlasti potrjujejo izjave z ene 
strani, da so strokovne organizacije 
rudarjem  nepotrebne in da vrše vse 
posle še boljše lahko zaupniki II. sku
pine in pa celo sprejet predlog od te 
strani, da naj se II. skupina registrira 
pri Del. zbornici. — Kakor nasprotna 
grupa uvideva potrebo brezposelnega 
fonda, se izvedbe te nam ere vendar bo
ji, ker bi izgubila med rudarji še to, 
kar ima.

In to prerivanje ustvarja pojave, ki 
so za vse rudarsko delavstvo škodljivi. 
Tako se je na občnem zboru celo skle
palo o tem, da bi se prispevki rudarjev 
za Delavsko zbornico odvajali rajši za 
ta brezposelni fond in je bil predlog 
odklonjen komaj z 32 proti 31 glasovom. 
Kakor ta nam era sicer nasprotuje za
konu in vemo, da je zaenkrat neizved
ljiva, je vendar dogodek sain resen opo
min vsem, ki hočejo rudarskem u delav
stvu dobro, da se današnje razmere te

meljito razčistijo in se s sedanjim na
činom zastopanja rudarskih interesov 
enkrat za vselej neha. Značilno je, da
se v te brezplodne, na drugi strani pa 
za vse rudarje škodljive preklarije spu
ščajo baš zaupniki rudarjev, ki bi mo
rali v teh težkih časih vsaj malo bolj 
trezno misliti. Prav gotovo med rudar
skim delavstvom samim ni tega, ampak 
obstoje vsa ta piškava nasprotstva le 
med tako zvanimi »voditelji«, o čemer 
nas močno potrjuje vedno močnejša so
lidarnost rudarjev v Laškem in Hudi- 
jami. Potrebna bo pači taka solidarnost 
v vseh revirjih, ako si bo hotelo rudar
sko delavstvo priboriti vsaj malo večji 
košček kruha. Pa še: stran s sebičnimi 
partizanskimi ali celo osebnimi hotenji!

Za novi proračun je glasovalo 54 
delegatov. Proračun se je pa zvišal od 
70.000 Din na 132.000 Din. Za pokritje 
izdatkov se je predlagalo zvišanje pri
spevkov od Din 0-50 na 1 Din, kar je 
bilo sprejeto z 51 glasovi.

Stavljen je bil predlog, naj se II. ru
darska skupina registrira pri Delavski 
zbornici. Ako bi zbornica na to ne pri
stala, se odtegnejo prispevki, ki jih 
člani II. skupine plačujejo za zbornico. 
Predlog je  bil tudi z večino glasov spre
jet. (Značilno za brezglavost nekaterih 
voditeljev in za razrvanost ter zbega
nost rudarjev.)

V nadaljnjem  se je vrlšila razprava
o pravilniku in bratovskih skladnicah. 
Predsednik zamerja Del. zbornici, da 
predloga ni dala na ogled II. skupini, 
preden ga je poslala ministrstvu in 
trdi, da je velika škoda, da II. skupina 
ni sodelovala. Podpreds. gl. brat. sklad- 
nice mu je odgovarjal, da so Del. zbor
nica, brat. skladnica in strokovne orga
nizacije storile vse potrebno. Za tem je 
prišlo do osebnih razračunavanj med 
tema.

Tako je potekel občni zbor. Sm atra
mo, da t a k i  občni zbori za rudarje 
nimajo nikakih koristnih posledic, am
pak samo dokazujejo popolno duševno 
razbitost rudarskega delavstva in mo
ralni razkroj še pospešujejo.

Rudarji, sprevidite in krenite na 
druga pota! Delajmo res stvarno in res
no vsi skupaj za naše interese. To pa 
je mogoče le v strumnem organiziranem 
strokovnem pokretu, v razrednih stro
kovnih organizacijah.

Mednarodni urad dela v letu 1928.
Mednarodna konferenca dela vsako 

leto tvori osrednjo točko delovanja med
narodnega urada dela. Zadnje konferen
ce so se udeležili delegati iz 48 držav.

vodstvo mednarodnega urada dela 
si je prizadevalo utrditi že obstoječe 
stike z evropskimi in izvevenevropski- 
mi državami. Podravnatelj urada je po
toval po južni Afriki Ravnatelj Thomas 
pa je šel v Azijo. V Indiji je bila usta
novljena ekspozitura urada. Tudi se je 
v tem letu načelo vprašanje delovne
ga časa nameščencev.

Število ratificiranih mednarodnih de
lavskih konvencij je naraslo v l. 1928 od 
246 na 333, kar znači precejšen napre
dek v pogledu mednarodne socialne po
litike. Po večini pa pomenijo ratifikacije 
mednarodnih delavskih konvencij samo 
formelno registriranje v prizadetih dr
žavah že obstoječe delavske zaščite.

Že precej časa je na dnevnem redu 
vprašanje revizije mednarodnih del. 
konvencij sploh, posebej pa še vvashing- 
onske o delovnem času. kot znano so že 
o go časa na delu sile, ki skušajo to 

.o f venci jo v celoti spremeniti v škodo 
e av®tva. Tako je bila že nekaj krat od 

raznih držav, zlasti Anglije, uradu pred
lagana  ̂revizija te konvencije. Urad je 
dosedaj še vse te predloge odklonil in 
se pri tem skliceval na odstavek, ki se 
nahaja v vsaki konvenciji: »Upravni

svet mednar. urada dela predloži vsakih 
10 let mednarodni konferenci dela po
ročilo o izvajanju te konvencije in skle
ne predložiti revizijo konvencije konfe
renci.«

8 urnik skušajo kapitalisti na vsak 
način odpraviti iz zakonov posameznih 
držav, kakor tudi iz mednarodnih kon
vencij. Te nakane se jim spričo njihove 
moči znajo posrečiti, ker proletarijat ni
ma udarne moči. Ko pa bi do te zopet 
prišel, bodo nastali težki boji.

Ker pa za konvencijo o delovnem 
času baš letos poteče rok, pripravlja 
urad to zadevno poročilo in spreminje- 
valne predloge.

Enajsta mednarodna konferenca de
la v 1. 1928 je razpravljala o določanju 
minimalnih mezd, o preprečevanju ne
zgod s posebnim ozirom na nakladanje 
in razkladanje ladij in spenjanje želez
niških vozov. Na tej konferenci so bile 
tudi volitve za upravni odbor. —„lvor 
znano, je bila naša internacionala tudi 
tokrat iz upravnega odbora izključena. 
Z ozirom na njeno moč in pomen bo vse
kakor morala biti v njem zastopana. 
Krivdo za to nosi slepa opozicijonalnost 
večine socialdemokratskih delegatov, ki 
so pustili ob tej priliki svoje voditelje 
na cedilu.

Urad je izdal več znanstvenih knjig, 
kjer se proučujejo delavske razmere.

Tako: »Plače in  delovni čas v premo
govnikih« »Socialna bremena v evrop
skih industrijskih državah« itd.

Poleg tega zbira urad obsežno sta
tistiko o vseh stvareh, ki se količkaj ti
čejo delavstva. Knjižnica urada ima 230 
tisoč knjig.

Uspehi mednarodnega urada dela so 
dejansko zelo majhni. Urad stane letno 
okoli 64 milijonov Din. Vedeti pa mo
ramo, da ga v njegovem delovanju vse 
samo ovira in da ima edino oporo v or
ganiziranem delavstvu in tisto malo, kar 
mu jo nudijo države, kjer ima delavstvo 
kaj besede. Ako tedaj meščansko, kapi
talistično časopisje proti tej ustanovi za
bavlja in ji predbaciva razkošnost, dela 
to čisto v smislu želja tistih, ki hočejo 
urad odpraviti in vzeti delavstvu še te 
drobtine. Kapitalisti hočejo potom svoje
ga časopisja tudi med delavstvo zanesti 
nezadovoljnost proti obstoju takih usta
nov in ga tako uspavati.

Čez hribe in doline. . .
Maribor. Kako vzorno se vodi občin

sko gospodarstvo mesta mariborskega, je 
gotovo marsikomu neznano. Pri tem vod
stvu ni med občinskimi očeti nikakih na- 
sprotstev, vsi brez razlike barv so enega 
duha in enih misli. Tudi takozvani mar
ksistični občniski očetje se mnogokrat po
tegujejo za stvari, ki so v škodo občini. 
Iz navedenega primera lahko vidijo davko
plačevalci, katerih del tvori tudi maribor
sko delavstvo, kam gre njihov denar. Mar
ksistični očetje so na shodih polni skrbi 
za delavstvo, sicer pa delajo kot »buržuji«.

Že precej dolgo je od tega, kar je neki 
visoki g. občinski nastavljenec zakrivil ve
like nerednosti in uganjal grdobije, ki so 
škandalizirale celo mesto. Občinski svet 
ga je po dolgotrajnih razpravah odslovil 
in mu dal pokojnino in to — s tremi 
efektivnimi leti službe. Toda to še zdaleka 
ni vse. Gospod je vedno hodil okrog in 
iskal p r a v i c e .  Seveda gg. soc. svetniki 
so se ga usmilili in ker ne vedo, kje bi 
ostalim obč. svetnikom nagajali, so zopet 
načeli to vprašanje in zahtevali, da se 
sprejme nazaj v službo. Nekaj časa so se 
prepirali, končno pa le zedinili. Gospoda 
so sprejeli nazaj v službo, dali mu za eno 
šaržo višje mesto, mastno plačo, naturalno 
stanovanje. Sedaj pa doma gleda skozi 
okno in se smeji celemu obč. svetu, kajti 
službe ne sme vršiti. Pravijo, da zahteva, 
naj se mu povrnejo še doklade za vsa leta 
nazaj za otroke. Gg. soc. svetniki bodo 
gotovo zopet tako usmiljeni in tudi to iz
poslovali.

Za delavca ni nikjer denarja, ni mu 
mogoče zvišati kaj malega plače, na drugi 
strani se pa izmetavajo ljudem, kateri de
lajo občini škodo, težki tisočaki. Davko
plačevalec, delavski trpin, ti pa molči in 
delaj.

Prevalje. Izmed vseh delavcev, za
poslenih v Laškem premogovniku, se 
nahajajo v najbednejšem položaju de
lavci, ki so zaposleni v premogovni 
pralnici v Prevaljah. Ti delavci, kate
rih je okoli 14 moških in žensk, so za
posleni samo po pet ur v delovnih dneh 
ter so plačani moški po 4.—, ženske pa 
po 2.50 Din na uro. Tako zaslužijo ti 
delavci moški do 20 Din, ženske pa do 
12.50 Din dnevno-. Od te plače se jim 
odtegujejo še zavarovalni prispevki. 
Delavci imajo sicer poleg tega nekatere 
ugodnosti, kakor prosto stanovanje in 
kurivo, ali kaj je to, ko se s skromnim 
zaslužkom komaj preživijo, na obleko 
in druge potrebščine ni niti misliti. — 
Da je tako, je krivda v tem, ker se 
dnevne količine nakopanega premoga 
vedno manjšajo ter se te količine p re
moga v pralnici opere v petih urah, in 
je s tem šiht dogotovljen. V poslednjem 
času se je tudi radi konstrukcije p re
mogovnega rova, katero delo bo tra 
jalo še dalje časa, produkcija premoga 
tako skrčila. Delavci si prizadevajo, da 
bi dobili kje kak postranski zaslužek, 
kar je pa brezuspešno, ker še za šte
vilne brezposelne ni dela. .Te pač le 
dolžnost premogovnega podjetja same
ga, da prizadetim  delavcem preskrbi 
8 urni zaslužek in tem omogoči eksi
stenčni obstanek.

»Da, da, ko smo se nekoč ponesrečili 
ob južni obali Amerike, smo naleteli na 
ženske, ki so bile popolnoma divje. Po
polnoma divje, vam rečem. Bile so brez 
jezikov.« »Kaj brez jezikov? Kako pa so 
mogle govoriti?« »Saj to je ravno, radi 
česar so bile divje, ker niso mogle go
voriti.«
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Dr. France D ebevec:

Kako se čuvamo 
jetike?

Čuli smo, tkako pride do okuženja. 
Vprašanje sedaj nastane: Ali vsak člo
veški organizem enako reagira na udor 
kužnih klic v telo? Ali se izza vsake 
infekcije pojavijo jasni znaki bolezni? 
Odgovor se glasi: Ne reagira vsak or
ganizem z istimi znaki na okuženje, 
ne razvije se vselej bolezen z značil
nimi znaki.

Klice tuberkuloze pridejo v člove
ško telo preje ali kasneje, do 15. leta 
starosti je  tako rekoč že vsak čllovek 
deležen »vljudnega« obiska malih ba
cilov. Xplivi okuženja pa niso p ri vseh 
ljudeh enaki. Posledice so tem težje in 
usodepolnejše, činu večja masa klic pri
de v telo, či mjačje je njih posamično 
delovanje (=  virulenca), v čim slabšem 
stanju je za časa okuženja človeško 
telo. Pri deci je okuženje te mopasnej- 
še, čim bolj rano se ono dogodi. Tuber
kulozo pospešujejo vsi činitelji, ki vpli
vajo, da se troši in slabi človeško telo: 
prejšnje bolezni, slaba hrana, zanikrno 
stanovanje, težko delo, neredno življe
nje itd.

V borbi z jetiko je torej ne samo 
potrebno, da se čuvamo okuženja, tem
več da istočasno storimo vse, kar je 
mogoče, da se ljudski organi učvrstijo 
in jačajo. Naravno je možnost za izvrše
vanje vseh teh nalog znatno manjša pri 
onih ljudeh, ki jih stalno spremljajo 
slabe, težke življenjske okoliščine. — 
Kljub tem u pa moramo baš tem ljudem 
skušati vse storiti, kar je v naših mo
čeh, da jih dovedemo v idealnejše živ
ljenjske okoliščine, zlasti v pogledu či
stosti, zraka, svetlobe, učvrščevanja te
lesa potom športa in telovadbe, umirje- 
nja duha in srca s tem, da jih v društvu 
upoštevamo kot vredne, dostojne ljudi.

Mnogo bo že storjenga, če se nam 
posreči, da popeljemo zanemarjena 
bitja ven iz zakajenih gostilniških sob

v prim ernejše lokale, ako le mogoče 
ven v lepo prirodo, športna igrišča itd.

Pri vsem tem vzgajanju in izboljša- 
vanju je treba polagati posebno skrb in 
pozornost na deoo, zakaj ona je spre
jemljiva za take nauke in čim bolj do- 
rašča, tem  budnejše pazi sama na higi
ensko, zdrajve pospešujoče življenje. 
Največ izgleda za takšen pouk ima pač 
šola, kjer naj bi se ta pouk izvajal še 
skrbnejše in še bolj na široko kakor 
doslej.

Za bolezen jetiko najboj nevarna so 
leta detinstva te r leta pubertete (12. do 
20. leto), ko prične telo- in duša dobi
vati svojo zrelost in se udejstvovati sa
mostojno v borbi za življenje in preživ
ljanje. Naj bi starši in ostali vzgojitelji 
napeli vse sile, da bo mladina to dobo 
čim m irnejše in s čim manjšimi žrtvami 
prebredla.

Po svetu.
Konec parlam entarizm a na Poljskem.

Pretekle dni je bila sestavljena nova 
vlada. V njej so sedaj sami zastopniki 
vojaških krogov in plemstva. Vojni mi
n ister Pilsudski je nedavno v svojem 
govoru napovedal gotovo revizijo usta
ve. Gre za to, da se pravice predsednika 
republike povečajo, parlam ent pa pri
krajša. V svojem govoru je Pilsudski, 
ki je poslal že nekak diktator, obdelo
val parlam ent in poslance s korupcio- 
nisti in ničvredneži,’ da obstoji sploh 
parlam ent iz ljudi, ki niso zmožni vo
diti države. Ako bi parlam ent na spre
membo ustave ne pristal, bo razpuščen. 
Sedanja vlada »močne roke« je pred
hodnica vojaške diktature. Dejansko je 
poljski parlam ent nezmožen za stvarno 
delo v korist ljudstva, ker so se stran
karske strasti tako nenaravno razbohu- 
lile. Zopet bo ene demokratične države 
manj. Kapitalistična buržuazija išče no
vih načinov izkoriščanja delovnega ljud
stva.

Izpopolnitev nemške vlade. Večme
sečna kriza nemške vlade je bila te dni

rešena z vstopom katoliškega centruma 
v vlado, ki je dobil 3 ministrstva. V 
vladi je tudi Stegerwald, predsednik 
nemških krščanskih strokovnih organi
zacij in sicer kot prom etni minister. V 
Nemčiji so zadnji čas izbile na dan hude 
razredne borbe, ki se bodo v bližnji bo
dočnosti še zaostrile, kakor čutijo stro
kovne organizacije. Precej razburjenja 
povzroča tudi še od prejšnjih vlad skle
njena graditev križarke. Tu so prišli 
socialni demokrati v precep. Po lanskih 
volitvah so prevzeli vlado in s tem tudi 
obveznost, da se gradi križarka. V vo
lilni borbi so nastopali proti, ko je bilo 
tieba nakazati novih kreditov, je po
slanski klub pustil svoje zastopnike v 
vladi na cedilu in ni odobril kreditov. 
Da obdrže pozicije, so m orah iti m inistri 
svojo pdt in kredite dovoliti. Sedaj se 
bije v socialdemokratski stranki ljut boj 
med levico in desnico prav radi tega 
vprašanja. Desnica pravi, da se le na 
ta način more Nemčija ogniti preteči j 
fašistični diktaturi, dočim trdi levica, da j 
je to načelno vprašanje: za ali proti voj- '

ni. — Nacionalistično-monarhistični ele
menti se čutijo s svojim predsednikom 
Hindenburgom že zelo močne in sku
šajo odpraviti še te ostanke demokraci
je. Tako zvane demokratično-republi- 
kanske stranke imajo pred njimi veliko 
bojazen.

Vabilo na redni občni zbor Prve de
lavske hranilnice in posojilnice regi- 
strovane zadruge z omejeno zavezo v 
Ljubljani, ki se bo vršil v nedeljo, dne 
28. aprila 1929 ob pol 10 dopoldne v 
prostorih Jugoslovanske strokovne zve
ze, Delavska zbornica, Miklošičeva ce
sta št. 22, s sledečim dnevnim redom : 
1. Poročilo načelstva. 2. Poročilo nad
zorstva. 3. Odobritev računskega za
ključka za leto 1928. 4. Volitev nadzor
stva. 5. Prememba pravil (§ 26.). 6. Slu
čajnosti. — Ako bi ta občni zbor ob na
vedenem času ne b il' sklepčen, se vrši 
pol ure kesneje na istem mestu in pri 
istem dnevnem redu drugi občni zbor, 
ki veljavno sklepa ne glede na število 
navzočih članov. — Načelstvo.

Usnjarska in čevljarska zadruga 
„IHJN0“ r. z. 1  o. z. v Tržitu

I z  d e l u j e  
vsakovrstne ovčje 

in kozje kože, kakor tudi 
barvano usnje za 

površnike

Poslrclbfi točna. Cene solidne.

■ Kako gospodarite najbolje ? Kako se  zaščitite najuspeš- X  P  o T C . A  r  A N, I NI  / - » n c M c v *  ^  r>w i i- » r t- ^  ™ ™ ,
neje? Kako si prihranite vsako leto 3% Vaših izdatkov? N E M O  D  ) E M A L E C  P R I

I. delavskem konzumnem društvu v Ljubljani r. z. as o. z.
P i s a r n a :  Kongresni trg št. 2 

Ustanovljena 1895 Telelon 2255, 2855

ki ima danes preko 10.000 rednih članov in 29 prodajalen  po vsej Sloveniji. Zadruga 
ima do danes s led eče  o d d e lk e : specerijski, kolonijalni, manufaklurni in galan
terijski in je  vsled tega v stanu ugoditi vsem željam in potrebam  svojih članov.

33Iz vse svoje duše
Ren6 Bazin Poslovenil Niko Kuret

Č akal je  nezaupno>, da  se  je  oddaljil carinsk i 
uslužbenec.

»G ospodična H en rie tta , saj to  ne  bi moglo 
sta ti tako, d a  bi vas ljub il in bi vam  tega  ne  pove
d a l . . . «

V idel je , da je  d ek le  b ledo  od razb u rjen ja  
stop ilo  za k o rak  nazaj in  da se je z ro k o  oprlo  na 
zložene vreče.

»Ne hodite! P oslušajte! Moj oče m isli, da sem  
se lo til p revažan ja  ze len jad i na  T ren tem o u lt zato, 
da p rislužim  več d en a rja . Ej, še ka j: v m islih  mi 
je b ilo  p redvsem  to, d a  b i vas v id e l . . .  V se te 
božje dn i, t r i  m esece sem  že vas i s k a l . . . «

H otel je  reči n e k a j drugega, a n i m ogel n a 
daljevati. T rpeča m ladost, p rip ra v lje n a  za pogibel 
k a k o r  za ljubezen , je za ih te la  v njemi in  m u vzela 
besedo. V zravnal se  je. N ičesar več n i n aše l in 
osram očen je  sk lo n il glavo.

T edaj je  začutil dvoje d robn ih , o rokavičenih  
rok, ko  sta ga p rije li za njegovo, in  p rav  tak o  zm e
d en  glas je  sliša l, k i je d e ja l :

»Torej za re s , uibogi E tien n e?  Saj v id ite , vsa 
p resen ečen a  sem . Nisem s lu tila  tega, k a r ste mi 
p ra v k a r povedali. Ne, v ed e la  sem  pač, d a  ste mi 
p r i ja te l j . . .  d o b er p rija te lj iz o trošk ih  let. B ila sem  
zadovoljna. Ko s te  mi začeli dvoriti, sem  si m i
slila : ,Z akaj n e  bi, odraste! p rija te lj je .‘ Med mlar 
dostn im i p rija te lji se k ak i ljubeznivosti n ik d o  ne 
čudi! Sedaj p a  b i se n a jra je  zjokala. Oh, ne  bi. mi 
b ili sm eli spregovoriti! T ako  sem  vas lju b ila  brez  
tega k

Dolgi fitienne je  dvignil glavo. Ponos se  mu je 
trd o  z a r e z a l  v obraz in  mu zazvenel iz g lasu :

»Ne m ara te  to re j zam e gospodična H en rie tta?  
P rem alo  sem  vam  . . . «

Sedaj se  je  p a  ona zazrla  van j s  svojim i od 
solza svetlim i, neskončno  isk ren im i očmi:

Ne pravim  tega! P rosim  vas, n e  večajte mi 
j bolečine! Ne, poglejte me. Govorim  vam. iz srca. Ne 

zaničujem  vas. N ikogar n e  ljubim  tako , k a k o r  vas, 
E tienne. A ne m orem  vam  odgovoriti. Nisem še 
razm islila . P rev eč  iznenada je  prišlo . D ajte mi od
loga.«

»Koliko?«
Ne vem , b ra t mi o dhaja  v vo jake in služiti 

m oram  zanj. Če n ičesar n e  bo im el, saj veste, se 
n e  p rivad i. In  tudi za svojo bodočnost bom vedela 
p red  koncem  le ta : a li postanem  delovodkinja ali 
ne  p ri n ašem  podjetju . V sa moja p rihodnost je v 
tem . P o trp ite , d a  to  vem , in  se odločim , ko bom 
za trd n o  vedela , kaj naj storim .«

P o sk u sila  se m u je  nasm ehniti.
Še se bova v idela , E tienne. Ne žalujte. Pol- 

deve tih  je, pozna sem  . . . «
Brž se  je obrn ila. V sa nežna v ranem  ju tru  je  

odhajala . P u stila  pa  je  v E tiennovih  očeh sliko 
svojih oči, k i so sličile očem  p rem ehke sestre . D ol
go je  z rl n ep rem ično  n a  n ab režje , potem p a  v ulico, 
ki se je  v n jej m an jšala  in je izginila tem na in 
v itk a  postava dekletova. Samo oči H en rie ttin ih , ki 
so m u b ile  šle do srca, ni bilo  videti v e č . . .

Čez dan si je  H en rie tta  brez p re stan k a  k licala 
v spom in ju tran ji dogodek, z n jim  tudi d ruge, ki 
so ji srce  valovili. Z večer se je v račala tru d n a  in 
b rezb rižna  za p re ta jno  sladkost jun ijskega večera, 
k i je vabil v svojo luč še bolnike in m lade m atere, 
k i so b ile  p reslab e , da bi vstale in k a te rih  razku- 
š tran e  g lave so se n a  b lazinah  pom aknile k oknom. 
Tako je bilo v ljudsk ih  okrajih . Z ares ni razm išlja
la  več. P ozabljala je  poslušati glasove otrok, ki so 
jo pozdravljali. In  m alčki, k i tajno uganejo, kaj se 
v dušah godi, k ad a r se  domači obrazi ne  obračajo 
več k  njim  in se  jim  več ne  sm ehljajo, so obm olk
n ili in so tren u tek  pozneje nadaljevali s svojo igro. 
H en rie tta  je pozabljala celo dvigniti k rilo . Rob je 
bil ves bei od p ra h u  s klanca.

Ko pa je šla  m imo vhoda na dvorišče k H erve- 
jevim , je  bil za ograjo dese tle ten  otrok. S laboten 
je ležal v vozičku iz surovega lesa  in s ko lesi iz 
celega. T ri le ta  sem  M arcella E snaultova že ni b ila  
vstala. Ž ivela je m alo da ne negibna, vedno na

hrb tu . S talo je celo tru d a  n jen e  slabotne oči, ako 
je hotela pogledati na goren ji del ceste. V lačili so 
jo od sence do sence, k akor je pač solnce posijalo 
n a  pročelje  ali n a  akacije. Bil je v n jej m ir tistih , 
ki le  za tenko  n it na živ ljenju  visijo. H enrie tta , ki 
je hodila blodeči hoči, je *od tal zaslišala  proseč 
glas, ki je klical:

»Gospodična?«
Baš bod sabo na desn i je opazila voziček, 

slam njačo iz m orske trave in bel obraz, obdan od 
las, ki jim je  prim anjkovalo  moči, da b i rastli. 
S klonila se je, da z roko poboža M arcelli lice, 
kot je s to rila  često. A m ala je  im ela lice vse solzno
i n to liko  bolesti ji je bilo  v očeh, da je H en rie tta  
v p raša la :

Kaj ti je, M arcella? Te kaj bo li?«
Počasi je m ala odkim ala, da  ne.
»Te je kdo razža lil?«
Bolnica je zašepetala :
. Sklonite se p rav  blizu, da vam  povem .«
In ko je dekle, sk lon jeno  n ad  bedn im  leži

ščem, tvorilo  z njim  v red  le  nedoločeno skupino, 
k i so jo ženske g ledale  od daleč m ed p leten jem , 
je drobni šepe t nadaljeval:

Gospodična H enrie tta , n e  možite se. Ne ho
d ite  iz našega konca. Ne bi vas več videla.«

»Uboga m ala, odkod pa  tebi to?« je dejala 
H en rie tta , se vzravnala in  pobožala b ledo  otro
kovo lice. »Ali si p ri pam eti?  Ne možim se, bodi 
m irna.«

Š la je dalje  svojo pot. B ila je še bolj zm edena. 
Spom nila se  je, d a  je b il voziček zju traj, ko je 
b ila šla z E tiennom  po k lan cu  navzdol, že zunaj 
v kotu nekega dvorišča.

K ako razb u rk an  dan! Spanca nocoj še dolgo 
ne  bo. H en rie tta  se ni do takn ila  večerje, k i jo 
je bil p rip rav il s tric  Madiot. R ek la  je, da jo glava 
boli in se je  zaprla  v svojo sobo. T u  je o d p rla  v 
sivo p latno  vezan zvezek, ki je bil ležal že več 
m esecev zapuščen v p red alu . Zapisala je b ila  vanj 
svoje nedoločne d ek lišk e  misli v  dobi, ko se srce 
p reb u ja  in n ik d ar dovolj p rija te ljev  nim a, da  bi 
jim vse povedala, — se zdi — , čeprav  drugega 
n im a povedati, nego to, da se ji hoče lju b e z n i. ••
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